

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f.
Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

A létszámemelés oka.

Magyar vér
osztrák haszon.

Annektálják Boszniát?

Tömegesen gyűltek tegnap Budapestre a függetlenségi párt oszlopai, hogy főhercegek és lakájok előtt hajlonghassanak és tudomást sem vettek arról a kényelmetlen meglepetésről, amely az udvari bál fényes napján, a paktum, a koalíciós kormányzás alapjának hiteles német szövegét közölte velük.

A paktumot most az teszi aktuálissá, hogy hirhadt létszámemelési pontját most akarják kihasználni, még pedig azzal az ürügyel, hogy *Bosznia annektálása küszöbön áll* és az ebből támadható bonyodalmak miatt — előrelátásból — már most bekövetkezik a létszámemelés feltétlen szükségessége. A kormány ravasz cáfolatot közöl erre a hirre. Kijelenti, hogy nem akarják annektálni Boszniát. Ma nem akarják. Hogy holnap is nem akarják-e, arról hallgatnak és hallgatnak arról is, hogy a pak-

tumról szóló közlés hiteles: a koalíciós kormány valóban kötelezettséget vállalt arra, hogy felemeli a létszámot, ha bekövetkezett ennek feltétlen szüksége.

Az a kormány, amely titokban elvállalta azt a kötelezettséget, a mely ellen élet-halál harcot folytatott a nemzet, majd gondoskodni fog arról, hogy ürügyet találjanak a feltétlen szükségességre is. Es minden nagyhangú cáfolat ellenére bizonyos, hogy *Bosznia lesz a létszámemelés ürügye*. Még nem kész a dolog, még puhítani, megdolgozni kell, de hogy a legkomolyabban fenyeget Bosznia annektálása és vele együtt a létszámemelés, arra bizonyosság lapunk itt következő bécsi értesülése:

Bécs, okt. 2.

A török események miatt a külügyminiszterium és az egész közös kormányzat egyre behatóbban foglalkozik *Bosznia* problémájával. Még cáfolják az annektálásról szóló híreket, de ez csak annyit jelent, hogy végleges döntés még nem történt. Lehet, hogy már a delegációkat megnyitó trónbeszédében nyilatkozni fognak róla, de a trónbeszéd szövege sincs végleg megállapítva. A delegációk tárgyalásai közben azonban minden esetre szó-

lesz róla. Ha másképp nem, a delegátusok fogják szóvá tenni és a közös kormány nyilatkozik arról, hogyan szándékozik *Bosznia* problémáját megoldani.

Nyilvánvaló ebből, hogy nem fogunk sokáig várni a létszámemelésre. A közös kormánynak fáj a foga Boszniára és egyúttal ennek révén minket is megsarcol. Persze, Boszniát is csak azért akarják elfoglalni, hogy *végképp osztrák gyarmattá tegyék*. Az osztrák-magyar monarchiához akarják csatolni, de ez persze csak annyit jelent, hogy Magyarországot teljesen kitessekelik és osztrák ipar, osztrák kereskedelem számára biztosítanak egy gyarmatot, amelyért magyar vér hullott, magyar katonák küzdöttek.

POLITIKAI HIREK.

A belügyminiszter és a szociálisták. A Népszava mai számában azt írja, hogy gróf Andrássy Gyula, aki a függetlenségi pártkörben kijelentette, hogy elvi elengedése a titkos szavazásnak, a szociálista pártvezetőség néhány tagjával folytatott tárgyalásain ezt a kijelentést tette:

— Én a nyílt szavazás híve vagyok. De ha tekintélyesebb

FÉRFI KALAP UJDONSÁGOK FEKETEÉNÉL

Ablakomban.

I.

Falusi szokásaim vannak, korán kelek, még a hat órai Angelusz előtt. Dolgozni pompás ilyenkor, különösen most, a forró napokon. Az utca csendes még és egész elhagyatott. Csak egy-egy munkást látni a gyalogjárókon, amint a műhely felé igyekeznek. Legelőször a tejkereskedők húzzák föl a zörgő redőnyöket. Az emeleteken még minden alszik; a nyílsebesen suhanó fecskék, meg én, amint ablakomban könyökölök, mi vagyunk az egyetlen élők, akiket a reggel üdésége gyönyörködtet s akik vidáman nézzük a napot, hogy emelkedik fölfelé rózsaszínű felhői között, a szomszédos templom harangzúgásától kísérvé.

Tegnapelőtt észrevettem, hogy nem én vagyok az utca ébredésének egyedüli szemléltője. Velem szemben, az utca tulsó oldalán egy diák fogadó van; butorozott szobákat lehet benne kapni pár napra is; ebben a házban, ugyanazon az emeleten, mint az én lakásom s épp szemben az ablakommal tárva-nyitva volt

egy ablak és leeresztett függönyöm nyílásain keresztül kényelmesen szemügyre vehettem a szoba gazdájának izgatott jóvámenését. Ennek a bázna lakói nem korán kelők és én — kockáztatva azt, hogy indiszkréciót követek el, — kíváncsian figyeltem az utasné mozdulatait; mert nő volt, aki az Angelusz előtt fölkel. Husz-huszonkét éves lehetett, nyáriasan volt öltözve, világos bluzban és nyári színű szoknyában; azzal foglalkozott, hogy egy igen egyszerű fekete ruhát nagy gondnal és gyöngéden keféltette. Az ablak mellett állott, lábát föltette egy székre és fejét a térdére terített ruha fölé hajtotta és én kedvemre nézegethettem oldalról az arcát. Kellemes arcú lány volt; csinosnak ugyan nem lehetett mondani, de az arca őszinte és érdekes volt; kicsit sápadt, nagy szemű; domboru, értelmes homlokát gesztenyebarna haj takarta. Határozottan látszott, de éppen nem szentelődnek; egyszerre összeresztett, bizonyosan azt hitte, hogy az ajtaján kopogtak s megijedve, hogy meglephetnék reggeli tolettjében, igazán ijedt mozdulattal lépett előre.

Amint elvégezte a tisztogatást, egy percre elhagyta az ablakot és mikor ismét előtűnt, már rajta volt a szerény fekete ruha. Láttam, hogy elővesz egy jegyzettartót s belétesz egy új szögmérőt, — meg egy vonalzót. Pár perc múlva kilépett a szálló kapuján, — egyszerű, fekete kalapot viselt és a jegyzettartó a hóna alatt volt s elindult a körut felé. Kitaláltam; a koránkelő, fiatal leány tanítónő volt valahol Páris vidékén és most vizsgázni jött, vagy valami versenyre a Városi Szállóba.

II.

És eszembe jutott az a csupa fiatal lányokból álló csoport, melyet mindennap megfigyeltem a rue de Tuileriesen, annak a komor épületnek a kapuja előtt, a mely állandóan feleletek és vizsgálatok színhelye volt.

Főlelevenedtek előttem azok az aggodalmas, szorongó arcok, a tizennégy—husz éves lányok, tintás ujjai és tudományos adatokkal teletömött, elgyötört agyuk. Közülök sokan csak azért jönnek ide, hogy

Tafft selvem alsószoknyák (Jouponok) mindenféle színben, frt. 7.50 kr. Halmágyinál.

csoporthoz fogja a titkosságot kivánni, akkor hajlandó vagyok olyan kompromisszumra, hogy a városokban titkos legyen a szavazás.

Az osztrák miniszterelnök Budapesten. Báró Beck osztrák miniszterelnök ma reggel Budapestre érkezett. A délelőtti folyamán háromnegyed 10 órakor 6 felségéhez ment, aki az osztrák miniszterelnököt egy órai kihallgatáson fogadta. Az osztrák kabinet elnöke ez alkalommal részletesen referált a királynak a csehországi helyzetről. Báró Beck vagy ma éjjel, vagy holnap reggel távozik a fővárosból.

Nő a lavina!

Általános sztrájk a választójog miatt.

Mit mondott Andrássy?

Mióta a választói jog tervezete nyilvánosságra került, nem mulik el nap, hogy a bonyolult kérdés tájékán valamilyen újabb incidens föl ne merüljön.

Tegnap azok körül a nyilatkozatok körül folyt a vita, melyeket Andrássy belügyminiszter a függetlenségi pártban tett. Ma a szociáldemokraták válasznak gróf Andrássynak. Nem kevesebb, mint általános sztrájjal fenyegetőznek.

Mit határozott a kongresszus?

A szociáldemokraták husvétii kongresszusán ezt a határozatot hozták:

— Kimondja a kongresszus, hogy ha a kormány a jelzett plurális és nyíltan gyakorlandó szavazati jogot a parlament elé terjeszti, erre Magyarország ipari és mezőgazdasági munkássága a politikai tömegsztrájk kimondásával feleljen. A politikai tömegsztrájk mérvét, tartalmát és módját ugyanebben az időben a pártvezetőség által egybehívandó rendkívüli pártgyűlés fogja megállapítani. Kötelességévé teszi tovább a pártgyűlés úgy a pártvezetőségnek, mint az egyes pártvezetők vezetésének

az egész ország területén, hogy a politikai tömegsztrájk előkészítő munkálatait a központi pártvezetőséggel egyetértően haladéktalanul kezdjék meg. Az agitáció munkálatairól a pártvezetők tartoznak a központi párttitkársághoz rendszeres jelentést tenni.

Miután Andrássy a függetlenségi pártban kijelentette, hogy a választói jog plurális és nyílt lesz, a szociálisták előveszik ezt a határozatukat.

A spanyol király Budapesten.

A Molinári ezred tisztelgése.

Udvari ünnepélyek.

XIII. Alfonz spanyol király ma délelőtti 12 órakor a nevét viselő császári és királyi 38. gyalogezred, az egykoron híres Molinári ezred tisztikarának bemutatkozását fogadta, amely a katonai tudományos és kaszinóegylet ünnepiesen díszített termeiben történt, ahol ez alkalomból a tábornoki karnak is számos tagja jelen volt. A bejáratnál Leitschaft ezredes, ezredparancsnok fogadta a spanyol királyt, akit a kaszinó helyiségeibe kísért. Előbb a tábornoki kar tagjait mutatták be XIII. Alfonz királynak, aki azután, mint ezredtulajdonos, Leitschaft ezredes által ezredének tisztjeit mutattatta be magának. Ez alkalommal a spanyol király élénk érdeklődéssel tudakozódott az ezred szolgálati viszonyairól és megszólítással tüntette ki a tisztikar több tagját.

Déli fél 1 órakor kezdődött az 6 felsége tiszteletére adott reggeli. Az ebéd alatt az ezred zenekara játszott.

Pezsgőbontáskor Leitschaft ezredes, ezredparancsnok német nyelven felköszöntőt mondott, a melyre XIII. Alfonz, Spanyolország királya válaszolt.

Ena Viktória spanyol királyné ma délelőtti fél 12 órakor József főherceg és Augustia főhercegnővel családai dezsónére volt hivatalos.

A Budapesti Tudósító jelenti: XIII. Alfonz, Spanyolország királya és Ena Viktória spanyol királyné ma reggel 9 órakor a királyi várak Zsigmond kápolnájában misét hallgattak. Azután a spanyol király visszavonult, hogy miniszterelnökével, Vis-

lanna márkival államügyeket intézzen el. Délfelé a király a királynéval kikocsizott a városba: mindenekelőtt Klotild főhercegnő palotájához hajtatott a királyi pár, hogy Klotild főhercegnővel látogatást tegyen, majd az Angol királynő szállóba hajtatott, a hol Izabella főhercegnővel és Frigyes főhercegnél tett látogatást. Onnan a spanyol királynő József főherceghez ment családi dezsónére, míg a király a katonai kaszinó épületéhez hajtatott.

XIII. Alfonz, Spanyolország királyát rögtön megérkezése után I. Ferenc József uralkodónk fogadta. A spanyol király látogatása uralkodónknál csaknem egy órahosszat tartott. Ez alkalommal a spanyol király köszönetet mondott 6 felségének a megtisztelő fogadtatásért, egyúttal pedig megragadta az alkalmat, hogy a királyné nevében is legforróbb szerencsekívánatait adja át az uralkodónak hatvan éves jubileuma alkalmából.

Az ipartörvénytervezet bírálata.

Vasárnapi munkaszünet.

Gyűlés a kamarában.

A kamara tegnap tartotta közgyűlés előkészítő kereskedelmi osztály ülését Szent-Királyi Tivadar elnöklété alatt. Szávay Gyula titkár beszámolt az ipartörvénytervezet bírálata tárgyában lefolyt kamarai munkásságról és annak eddigi eredményét az osztályal közölve, az azt helyeselve, elfogadta és a közgyűlés elé terjeszteni határozta.

Azután dr. Rác s. titkár a vasárnapi munkaszünetről szóló törvénytervezetet ismertette, aminek kapcsán az osztály pontonként megállapította módosító javaslatát. Lényegében az osztály a teljes vasárnapi munkaszünet mellett való állásfoglalást fogja a közgyűlésnek javasolni.

Végül dr. Rédei s. titkár a máv. üzlet-szabályzat revizionális tervét ismertette és tekintettel arra, hogy ez a tervezet lényegében már nemzetközi megállapodás eredménye, közölte a még javaslatba hozható módosításokat, melyeket az osztály el is fogadott. Legfontosabb módosítások egyike az, hogy a nem nyirkos áru megengedett súlyvesztése 1 percentről fél percentre szállíttassék le. Ezzel az osztály-ülés véget ért.

eleget tegyenek ennek a divatnak, — ók, a lehetőségek, a szerencsések; mások azért, hogy szert tényszerűen arra az oklevélre, melylyel aztán becsületes, bár sovány kenyeret szerezhetnek. Az én szállóbeli tanítónóm bizonyosan ebbe a második kategóriába tartozott. És mély sajnálkozás fogott el ezek iránt a szegény lányok iránt, a kik naphosszat be vannak zárva a földet levegőjü termekbe és oda vannak szögezve tételeik elé, valami történelmi, vagy természetrajzi tételre topregve; elgondoltam, mily kegyetlenség ebben a szegény hőségben kényszeríteni a fiatal szervezeteket, hogy agyukat gyötörjék és kitenni őket a vizsgáztatók agyafurt, törbejítő kérdéseinek. És mindenekelőtt sajnáltam a szegény, reggel látott tanítónőt, a ki elment és még a reggeli idejét sem várta meg.

Ablakom redőnye mellett vártam este. Hat órakor érkezett meg nagy táskájával. Fáradtnak, kimerültnek látszott; a nap izzalma és a kiállhatatlan hőség miatt. Fekete ruháját föleserélte a nyárrival, haját lebontotta, hogy azzal is könnyebben legyen

és táskájából füzeteket, jegyzeteket szedett elő s az asztal mellé ülve, másnapra kezdett készülni. Hét órakor behozták sovány vacsoráját, melyet olvasás közben fogyasztott el, majd a mint besötétedett, az ablak mellé ült, gondolkozásba merülten, hallgatva az utca zaját és élvezve az esti friss levegőt. Tizenegy órakor, mikor hazatértem, láttam, hogy lefeküdt, de gyertyát gyújtott és annak lobogó fényénél olvasta a vizsgáanyagot. Nagysokára elaludt s hogy milyen álmai voltak, mindnyájan elképzelhetjük, a kik vizsgáztunk valaha...

Reggel, mikor az Angelusz engem fölébresztett, 6 már ébren volt; elvégezte ugyanazokat a gondos előkészületeket, mint tegnap, feltűzte kalapját, hóna alá vette táskáját és hét órakor a vizsgázó termek felé vette útját.

Délután öt órakor tért haza egész feladul arccal. Az asztalra lökte táskáját, ledobta a kalapját s az ablak mellett egy fotelbe rogyva, arcát kezébe temette és keserves zokogásban tört ki. Kétségbeesésének okát, jaj, nem volt nehéz kitalálni. Szegény

leány! Annyi napi nehéz munkát, annyi megerőltetést, mind tönkretett egy rossz sakhuzás.

Hirtelen fölemelkedett, megtörölte a szemét, arcát megmosta, miközben keblét megrázkódtatta a fel-feltörő zokogás. Összekötözte könyveit, táskájába berakta a szögmérőt és az új vonalzókat, egy kis bőröndbe berakott néhány igénytelen toalettkikket és csöngetett a pincérnek, — bizonyosan, hogy kocsit hozasson, mert láttam, hogy aztán elővette tárcáját és szomorúan számolgatta kevés pénzét.

Egy negyedóra mulva átváltozva, készen állott és anélkül, hogy egy pillantást vetett volna a szobára, melyben annyi aggodalom gyötörte, kiment. Lent kocsit várta, beszállt kicsiny csomagjával és a kocsis megindította lovát.

Megindultan néztem a fogat után, mely nemsokára eltűnt a poros utcából. S azóta nem tudok úgy ránézni a szállóra, hogy eszembe ne jusson a fekete ruhás tanítónő kicsiny, bánatos tragédiája.

A. Theuriet.

Legjobb a Békési Róza „Csikós” szinszappana

VÁRMEGYE.

Mig a gazda oda jár. Goldstein József egyke lakos a tiszacsegei csendőrségen panaszkolt, hogy a múlt hó 26-án, délelőtt, míg ő családjával a templomban járt, ismeretlen tettes betört lakásába és onnan harminchat korona készpénzt ellopott. A csendőrség a nyomozást megindította, de a tettest ez ideig még nem sikerült elfognia. A csendőrség tegnap megtette jelentését a debreceni királyi ügyészségen.

Betörő cseléd. Balmazújvároson Zilling Adámné lakásába a napokban ismeretlen tettes álkulcs segítségével behatolt és onnan negyven korona készpénzt ellopott. A csendőrség kiderítette, hogy a tolvaj a Zillingné cselédje, ki ellen a debreceni királyi ügyészség folytatja a vizsgálatot.

Az új rendőrkapitányok esküje. A főispán által kinevezett dr. Wessprémy Barna hajduböszörményi és Körner Béla hajdusoboszlói rendőrkapitányok már letették hivatali esküjüket. Körner Béla nyomban el is foglalta hivatalát, dr. Wessprémy Barna pedig október 7-én veszi át hivatala vezetését.

VÁROSHÁZA.

Az ország mérnökei Debrecenben. A magyar mérnök és építészegyletnek mintegy 60—80 főnyi tagja ma reggel érkezik Debrecenbe. A vendégeket az országos egyesület debreceni fiókja fogadja ünnepélyesen. A mérnökök kimennek a villamos telepre, amely éppen ma rendez először teljes kivilágítást. Az egyesület közgyűlését a városháza nagy tanácstermében tartja, ahol több kiváló szakember tart előadást. Délben a debreceni mérnökegyület lakomát rendez a vendégek tiszteletére.

Borzalmas öngyilkosság.

Szétszakgatta a vonat.

Borzalmas módon vetett véget nyomoruságos életének Gyuriskó Mihály nyiregyházi rendőr. A déli vonat elé vetette magát, mely darabokra szakgatta a szerencsétlent. Holttestének darabjait úgy szedték össze a sinek közt.

Délután 1 és 2 óra közt történt az öngyilkosság. A 4711-es számú személyvonat, mely délben indul Debrecenből Szerencs felé, a nyiregyházi távjelzőn túl volt már, mikor hirtelen felhangzott a vészjel. Sokan kitekintettek az ablakból és látták a szerencsétlenséget.

— Valakit elgázolt a vonat — mondták az utasok; néhány gyöngédszivű asszony sirni, jajveszkelni kezdett.

Miután a vonat megállott és az állomásról előjött a szolgálatot teljesítő rendőr, megállapították az egyenruhájáról és a nála talált irásokból, hogy nem szerencsétlenség, hanem öngyilkosság történt és hogy az öngyilkos Gyuriskó Mihály közrendőr. A szerencsétlen ember családot hagyott hátra.

SZÍNHÁZ.

A Tatarjárás operettet ismételte meg tegnap színtársulatunk énekes személyzete, ezuttal is szép közönség előtt. A gondosabban beállított előadással kellemesen szórakoztatták most is a közönséget. Ha az az ambíció, amely az első előadást eredményesebbé tette, a további előadások során nemcsak megmarad, de fokozódni is fog, növekedni fog a közönség érdeklődése is, erősebben fellendül a színházbajárási kedv, igazgató és közönség egyaránt meg lesznek elégedve.

Zilahy és Gyöngyi. Zilahy Gyula tudvalevőleg társulatához szerződtette a fővárosi művészgarda kitűnő tagját, a debreceni színpad egykori kedvencét: Gyöngyi Izsót is. Mikor most megérkeztek a színészek, megjött Gyöngyi is, akit Zilahy ujjongva fogadott, karongfogott és az volt hozzá az első szava:

— Hát kedves Izsókám, miben is akarsz te először fellépni a debreceni színpadon?

— Én kérek — válaszolta fanyar mosollyal Gyöngyi — én először *cipőben* akarok fellépni.

A színházi iroda hírei. Színtársulatunk személyzete egyszerre két premierre készül. Pénteken, október 9-én kerül színre először „Sámson”, Bernstein világhírű drámája. Az előadásban az egész elsőrendű drámai személyzet van foglalkoztatva. Az előadást Békés Gyula rendezi. Vasárnap Pásztor Árpád nagy sikert aratott poétikus darabja: „A harang” adatik először. Szombaton Offenbach klasszikus zenéjű operettjét eleveníti fel az igazgatóság, a címszerepben Zilahyné S. Vilmával. A „Szép Heléna” legközelebbi előadása egész új rendezéssel lesz beállítva, mely teljesen elüt az eddigi tradicionális, sablonos Heléna előadásoktól. Jövő héten kezdi vendégszereplését a montecarloi udvari opera „repülő ballet” társasága, mely egy világhírű attrakció. Előadják a „virágok fakadása” című balletet.

Az Uranus mai műsora. 1. Látogatás Szt. Nazaire kikötőben. (Természetbeni fölvetel.) — 2. Szegény Császár. (Megható tört.) — 3. Az erényhős. (Bohózat.) — 4. Sziácciai bosszu. (Dráma.) — 5. A pof-király szenvedései. (Bohózat.) — 6. Műsoron kívüli kép. — 7. Pali foghagymát evett. (Bohózat.) — 8. Műsoron kívüli kép. Műsorváltozás fenntartva. Előadások kezdete és helyárak, mint rendesen. A budapesti „Urania” magy. tud. színház legközelebbi előadásának műsora. Hétfőn, okt. 5-én, Orosz Japán háború 3 felvonásban. Új átdolgozásban, 190 színesen vetített képpel és 24 mozgófényképpel. Irta: Strausz Adolf. A második felvonás végén: A japánok bevonulása Port-Arturba. 10 percig tartó mozgófénykép. A harmadik felvonás végén Nagy tengeri ütközet, 20 percig tartó mozgófénykép. Ezen előadásra a jegyek előre válthatók okt. hó 3-tól elővételi ár nélkül Kónya László óras tőzsdéjében, Kossuth utca (Városház épület) és Schwartz nővérek tőzsdéjében, Piac utca (Bikával szemben). Az előadások napján, hétfőn este fél 7-től a színház pénztáránál. Az előadás kezdete fél 8 órakor, vége 10 után.

Baleset a Péterfia utcán.

Kisvonat és a parasztszekér.

A vigyázatlanság következménye.

Könnyen végzetessé válható baleset történt tegnap délután a Péterfia utcán. A kisvonat össze-

ütközött egy parasztszekérrel, mely a karambol következtében összetört és a benne ülő gazda több napig tartó sérülést szenvedett.

A súlyos baleset délután három órakor történt a Péterfia utca 25. számú ház előtt. A kisvonat, melynek mozdonya a „Debrecen” nevet viseli, teljes gőzzel haladt a Nagyerdő felé, midőn a 25. számú ház udvaráról hirtelen egy parasztszekér jött ki, mely utját keresztelte a vonatnak. A vonat mozdonyvezetője, Jeszenszky Ferenc nyomban fékezett és cseppet sem, amint a szekeret kijönni látta, de már kiabálása is hasztalan volt, mert a vonat ekkor már a 25. sz. ház elé ért és megtörtént az összeütközés.

A parasztszekér, melyen gazdája, Barna János Nyil utca 98. szám alatti lakos ült, a karambol következtében összetört és felborult. Barna János pedig a sinek mellé esett, úgy, hogy könnyebb sérüléseket szenvedett.

Az összeütközésre a vonaton levők rémülten ugrottak le és óriási népesödület keletkezett. Jó negyedóra időt vett igénybe, míg az összetört szekeret a sínpar mentéről eltakarították és a vonat folytathatta útját.

Rendőr sehol nem volt látható s így a megsérült gazda nevét Kerékgyártó Lajos kalauz jegyezte fel.

Barna János állítása szerint a kalauz nem cseppet, ő pedig a vonat jövetelét nem vette észre; így történt a baleset.

A nagy népesödület csak jó soká oszlott szét a baleset színhelyéről.

Országos mérnök-gyűlés Debrecenben.

A mérnök- és építész-egyesület vándor ülése.

A Magyar Mérnök és Építész Egyesület feladatául tüzte ki, hogy a vidék nagyobb városaiban évenként tartandó országos mérnök-kongresszusok által, az egyesület működésének fontosságára a vidéki kartársak és a műszaki ügyek iránt érdeklődők figyelmét felhívja.

A Magyar Mérnök és Építész Egyesület ez évi országos vándorgyűlését Debrecenben tartja meg október hó 4-én, vasárnap. Ez alkalommal lesz a debreceni osztály avató ülése is.

A vándor gyűlés fél 11 órakor kezdődik és a városháza közgyűlési termében tartatik meg a következő programmal:

1. Hauszmann Alajos egyesületi elnök megnyitó beszéde.
2. Uhlarik Béla osztályelnök válasza.
3. Cserhádi Jenő egyesületi elnök avató beszéde.
4. Nagy Virgil műegyetemi tanár előadása: A családi lakóházakról.
5. Aczél Géza városi főmérnök előadása, Debrecen város műszaki ügyeinek fejlődéséről.

KÁVÉ-ÜZLET.

Mindenkor a legfinomabb faj kávék
vannak raktáron.

6. Reisinger Aurél előadása: Kis ipari
villamos erőátvitel villamos központi tele-
pek útján.

7. Székely Ferencz előadása: Magyar
birtokviszonyok és birtokrendezések, a mult-
ban és jelenben.

8. Indítványok.

9. Zárszó.

Az előadások iránt érdeklődőket ezen-
nel meghívja és szívesen látja. A debreceni
osztályelnökség.

UJDONSÁGOK.

* **Debreceniek az udvari bálon.**

A spanyol királyi pár budapesti látog-
tatása alkalmával a várban rendezett
udvari bálon több debreceni is részt
vett. Így Wessprémy Zoltán főispán,
továbbá a debreceni és Hajdu megyei
választókerületek országgyűlési képvisel-
ői közül Szabó Kálmán, Bakonyi
Samu, Rákosi Viktor, Benedek János,
Justh János.

* **Névváltoztatás.** Gelberger Béla deb-
receni illetőségű, kassai lakos, családi nevét
belügyminiszteri engedéllyel „Gondá“-ra
váltotta.

* **Halálozás.** Néhai Varga Lajos f.
hó 1-én délután 4 órakor, életének 28-ik
évében hosszas szenvedés után elhunyt.
Kedves halottunk hült tetemei f. hó 3-án,
délután 3 órakor fognak Csillag utca 16.
számu háztól sz. új templomban tartandó
ima után a Czegléd utcai temetőbe örök
nyugalomra tetetni. Végtesztességételére
rokonainkat, ismerőseinket és az elhunyt jó
barátait szomorodott szívvel meghívjuk.
Debrecen, 1908. okt. 3. Béke poraira! Bána-
tos testvérei: Varga Julianna férjével polg.
Zeke Lászlóval és gyermekeivel; Varga
Klára és gyermeke és Varga István. Nagy
nénje: polgár Kaszás Dánielné Ujvári Mária
és gyermekei; polgár Vékony Sándorné
Ujvári Eszter és gyermekei. Számos közeli
és távoli rokon nevében is. A temetést
Peley Imre tem. intézete rendezi, Bádgos
utca 6. szám.

* **A debreceni kerületi munkás-
biztosító pénztár,** a szeptember hó 27-ikére
összehívott pénztári közgyűlés újabb határ-
idejéül e hó 4. napjának d. e. 10 óráját
tűzte ki. Tárgy: A pénztár új alapszabályai-
nak megalkotása.

* **Új rend a mészáros és hentes
boltokban.** A földmívelési kor-
mány rendelete alapján a huszvizs-
gálatok dolgában új rend lépett
életbe Debrecenben is. A belvárosi
r.-kapitányság felvilágosította a hentes-
eket és mészárosokat, hogy a saját
érdekekben is eleget kell tenni, a köz-
egészségügyi rendelkezéseknek
és határidőt tűzött ki a költséges
átalakítások megtételére. Ez a hatá-
ridő most letelt és Ozory István
rendőrfogalmazó megvizsgálta a
hentes és mészáros boltokat. Deb-
recenben 110 üzlet van, de 106-ban
a tisztaság mintaszzerű. Csupán négy
üzlet nem tett még eleget a köz-
egészségügyi követelményeknek
(ezek közt van a mészáros-társulat
Dégenfeld tér 1. sz. alatti üzlete is!)
— ezek azonban haladékat kértek
és kaptak. A debreceni hentes és
mészáros boltokban most minta-
szerű a tisztaság.

MAYER JENŐ

Telefon 145.

* **A debreceni országos vásár hét-
főn veszi kezdetét.** A vásártér azonban már
most megélénkült. A mozi mellett lövöldék,
körforgók stb. ütöttek sátrort. De lacikonyha,
amely rendszerint előhírnöke szokott lenni
a vásárnak, még nincs. A vásár kedde-
ig tart. Holnaphoz egy hétre, vasár-
nap munkaszünetes nap lesz s ez lesz a
vásár legélénkebb napja.

* **Szüret mindenfelé.** A hivatal-
szobák üresek a városházán. Csak a rab-
szolgasorba beletörődöttek gunyasztanak a
robotos asztal mellett.

— Hol vannak a tekintetes urak?

— Szüretelnek.

Vig szüret van a határban. Az idő-
járás gyönyörű, a termés ugy minőségre,
mint mennyiségre kitűnő. Emberemlékezet
óta nem volt ilyen termés Debrecenben és
a környéken. De azért a szüreti öröme-
k is van öröme: kevés a hordó és még a
gyerekfürösztő tekenyőben is must forr...

* **A fiatal asszony halála.** A mult
hó 30-án Győrfi Péterné, Kigyó utca 55. sz.
alatti lakos néhány nappal azután, hogy a
gondviselés új szülöttel áldotta meg, hirte-
len meghalt. Dr. Varga Emil kerületi orvos,
halottkém a halottat megvizsgálta és elvé-
r-zést állapított meg a halál okául s egyben
feljelentést tett a rendőrségen azért, hogy
nyomozzák ki, nem forog-e fenn a 38
éves asszony halála miatt bűntény. A nyo-
mozás azonnal megindult és megállapították,
hogy bűntény ki van zárva, mert Győrfi
Péterné gyermekágyi lázban halt meg. Te-
metésére tehát az engedélyt megadták.

* **Felgyúltak a villamos lám-
pák.** A villamos telep az este tar-
totta meg a főpróbáját, amely azon-
ban erősen a várakozáson alul si-
került. Az ivlámpák fénye rend-
kívül gyöngye. A főpróba sikerte-
lensége különben még a vállalkozó
gyár számlájára megy, azonkívül
az is a legmagyarabb várossal
szemben, hogy a telep számos ké-
szüléke német feliratot visel, sőt
oly sűrű a német felirat, hogy
a debreceni magyar ember csak
a halálfejes feliratról érti meg,
hogy a „vezetékkel érintése életve-
szélyes“. Talán nem jutott volna
tönk szélére a híres, magyar cég,
ha a debreceni villamos-telepet a
német feliratokkal el nem csufítja.

* **Felrobbant puskapor.** Egyik kö-
zeli tanyán nagy veszedelemben forgott
tegnap négy gyermek, Sisák Ferenc tizen-
három éves iskolás fiú, három társával egy
konyakos üvegbe puskaport öntött s azután
égg rogyott dugott a puskaporos üvegbe. A
puskapor természetesen felrobbant, de sze-
rencsére a gyermekek csak kisebb sérülé-
seket szenvedtek.

* **Az O. M. K. E. és a végrehajtási
bejelentések bélyegkötelezettsége.** Köz-
tudomásu dolog, hogy a pénzügyminiszter a
bejelentésekhez csatolt értesítéseket 30, il-
letve 20 filléres bélyegilletéssel róttta meg;
ez ellen az O. M. K. E. központja felterjesz-
tással élt, aminek már meg van az a fogva-
nata, hogy a pénzügyminiszterium sürgős
rendeletet intézett az összes pénzügyigazga-
tósághoz, hogy a bélyegtelenül beadott értesi-
tések után leletet ne vegyenek fel, hanem
csupán az egyszeres bélyegköveteljük; a
rendelet maga is beismeri, hogy az értesíté-
sek bélyeg kötelezettsége maga is vitás;
egyben intézkedett a rendelet, hogy oly ese-
tekben, mikor a hatóságok a leletet már
felvették, ez a fél kérelmének bevárása nél-
kül hivatalból töröltessék és csak az egy-

TEA-ÜZLET.

Zamatos, erős orosz és kínai teák.
Kitűnő minőségű angol rumok.

szeres bélyeg
jelenthetjük,
akciójának els
egyszeres ille
esedékessége
lesz elintézve
sokkal; ebből
a majdan kiki
sokkal a felel
kettőt bocsáta
ügyigazgatósá
sittatnának,
bíróshoz; a
gál részletese
majd hozzá f
nak idején a
sítések bélyeg
akkor a már
térítés tárgyá

* **Furfa-
fangos cigán-
tonfalvai es
tegnapelőtt k
mártonfalvai
pókusz közö
fizet neki az
odaadta az
cigány asszo
örtség erélye**

* **Th-
A szegedi
szeptembe
nepet re
hogy a
sainak ha
hozták.
Szeged
Kálmán
kóczi ko
nek tiszte
közgyűlé
kuruc
történt n**

* **Ké-
tisztelt ur
cimü népe
vemre elő
nek szives
akarják, az
5 koronáva
beküldeni.
megrendelt
lenése a t
szenvedne.
Horváth K**

* **A
járás. A
velet adott
mert bizony
dési és ipa
áramok mi
járásra. Ok
Meteor —
kiadóbb es
földközlebe
kentőleg k
melynek h
nuszna E
lehülést h
nyösen ha
Napon elő
esős jelleg
lódhatik, l
lesz ennek
csomópont
enyhe sze
azonban
bolygók ré
mélhetünk
a gazdák
A csapade
sére azon**

a féltől. Örömmel
M. K. E. közérdektü
ár sikerrel járt; az
illetve az annak
és még a jövőben
bir kedvezve
elegendő volna, ha
fizetési meghagyá-
k; legfeljebb egy-
bezés végett a pénz-
nennyiben ott eluta-
gett a közigazgatási
tkára szívesen szol-
osításokkal az eziránt
; ha már most an-
ási bíróság az érte-
ét állapítaná meg,
ott bélyegeket vissza-
épezni.

* **Fur-
keres most a már-
tonfalvai es
öbv. Szabó Jánosné
z és nagy hókusz-
adta, hogy ha nem
koronát, ugy néhány
Szabóné megijedt s
it, amivel a ravasz
n odébb állt. A csend-
ozza.**

* **Th-
Kálmán Szegeden.
zi szoborbizottság
nagyszabásu ün-
annak emlékére,
n és bujdosó tár-
nost két éve haza-
epségen részt vett
iszpolgára, Thaly
Kálmán
képviselő, a Rá-
krónikása is, aki-
város rendkívüli
melyen az agg
zöni diszpolgárrá
ztását.**

* **Ké-
belkérem azokat az igen
nek „Az ember élete“
ttani és népmesze mű-
lhivást küldtem, legye-
munkámat megrendelni
i felhívást az előfizetési
október 20-ig, hozzá-
is inkább kérem erre a
mivel a könyv megje-
árakozással késedelmet
n, 1908. október 2. Dr.**

* **erőhatások és az idő-
jós, Meteor, érdekes le-
vél főképp azért érdekes,
Meteor, hogy a közleke-
a felhasznált elektromos
ással vannak az idő-
első napjaiban — mondja
i csomópontok ígérnek
száradt földnek, amit
Holdunk elősegít. Csök-
ban a 9-iki holdtölte,
egyensúlyozza Szatur-
l való együttállása, ami
csapadék fejlődésére elő-
ezt támogatni fogják a
lonos foltok, akkor az
pont körül erősen kifeje-
ismét csak csekélyebb
ége. Október havának
a 14. enyhe derült, 20.
sapadékos, hűvös 28-iki
e jellegű időjárást hoz a
r még e hónapban sem re-
ydtott őszi esőzést, melyre
y nagy szükségünk lenne
n felette nehéz fejlődé-
rű villamos erőhatások**

FÜSZERÜZLET

Vásárlás könyvre vagy készpénzen.
Minden csomag hához lesz szállítva.

MAYER JENŐ

Telefon 145.

CSEMEGE-ÜZLET.

Minden idénynek csemege áról állan-
dóan frissen kaphatók.

nak is kell, hogy befolyásuk legyen, melyek a közlekedés és ipari célokra felhasználott elektromos áramokból származnak, mert ezeknek páraemésztő tulajdonságuk kísérletileg kétségtelenül és szemmel láthatólag bizonyítható, de bizonyítják ezt a nyáron előjövő villamos kisütésekkel járó esők, amelyek rövid ideig tartanak. Ezek a levegő páratartalmát legtöbbször erős záporok alakjában hirtelen lecsapják, sőt megsemmisítik a légkör többi páratartalmát is, úgy, hogy további eső nem képződik s csakhamar újra ragyogóan süt le a Nap az égboltról. Ilyen páraemésztést vihetnek végbe azon elektromos áramok is, amelyek most ipari és más célokra fejlesztetnek, ami, ha tényleg így van, akkor az ipar ezen előnye nagy veszedelmet jelent a mezőgazdákra nézve. Ebből kifolyólag az sem lehetetlen, hogy Mars bolygón a csapadék hiánya az ott fejlesztett elektromos áramok következménye, különösen ha igaz, hogy e bolygó lakó sokkal magasabb kultúrával bírnak, mint mi földlakók.

* **Egy új könyv.** Dr. Horváth Károly ur „Az ember élete” című műve lapunk nyomdájából fog kikerülni. Szerző engedelmével alkalmunk volt a teljesen kész munka kéziratát olvasgatni és meggyőződni annak tanulságos, hézagpótló voltáról. Az emberi testben pereről-perere lefolyó életműködéseket a legtöbb ember nem, vagy csak csekély mérvben ismeri. Ezen könyv lesz hivatva arra, hogy a művelt közönség ez irányban való tudnivalóságát kielégítse és szórakoztatva tanítsa meg arra, mily bonyodalmas, de azért összhangzó működésben van az egész élet alatt az a szerves gép, melyet embernek nevezünk. Szerző igen helyesen oldotta meg a maga elé tűzött feladatot, midőn a jellegűl választott „Homo nosce te ipsum”-nak (ember ismerd meg magad) megfelelőleg, művét tömören, tanulságosan, bezzá meg szórakoztatólag írta meg. Magunk részéről is, kik már a művet kéziratból jól ismerjük, azt a művelt és olvasni szerető közönségnek melegen ajánljuk.

* **A bírósági bejelentések bélyegkötelezettsége.** Wekerle Sándor miniszterelnök, mint pénzügyminiszter, a végrehajtási novella alapján teendő bírósági bejelentések bélyegkötelezettsége tárgyában a mai napon a debreceni pénzügyigazgatóságának a következő rendeletet adta ki:

Az 1908. évi XLI. törvényeink 31. szakasza alapján leendő bejelentések s az azokhoz csatolt értesítések bélyegilletéke tárgyában, ez évi szept. hó 9-én kiadott körrendelettel kapcsolatban meghagyom a pénzügyigazgatóságának: haladéktalanul utasítsa a kerületébe tartozó királyi adóhivatalokat, hogy a most említett értesítések bélyegtelenége miatt főlvet leletek alapján csak az egyszeres illetékeket szabják ki és szedjék be, a fölemelt illetékek előírását jelen rendeletemre való hivatkozással mellőzzék. Olyan esetekben, melyekben az ilyen leletek alapján már a fölemelt illeték előíratott, azt a pénzügyigazgatóság jelen rendeletem alapján a fél kérelmének bevétele nélkül hivatalból töröltesse. Abban a kérdésben ugyanis, hogy a bejelentés mellé csatolt értesítések bélyegkötelesek-e vagy sem, eltérő nézetek merültek föl, a kérdéses okirat bélyegkötelezettsége vitássá vált, így az értesítések bélyegtelen beadása nem tekinthető oly mulasztásnak, amely a törvény szigorának alkalmazását megokolná tenné. Jelen rendeletem maguknak a bejelentési beadványoknak bélyegtelenége miatt főlvet leletekre nem nyer alkalmazást.

* **A kis pipához címzett vendéglőben,** Dégenfeld tér, szombaton és vasárnap este nagy hurka estélyt rendez Praszner János vendéglős. Tisztán kezelt borok, pontos kiszolgálás.

* **Valódi angol férföltöny kelmék** nagyon olcsón beszerezhetők a Rózsa féle alkalmivétel áruházában, a főposta mellett.

* **Debreceni Zander gyógyintézet** Piac-utca 59. Telefon 389. Teljes fizikális gyógyberendezés. Főbb javak: Idült gyomorbélatonia, székrekedés, elhízás, köszvény, csusz, idegszabák (ischias stb.). Csonttörések és egyéb sérülések után visszamaradt mozgászavarok. Erelmeszesedés, szivbajok, bronchialis asthma, neurasthenia, bémulások. Gyenge testalkatu gyermekek fejlesztése. (Zander módszerével.) Gerincgömbülések. Forró lég fürdők. Villamosítás. Az órák beosztása: Férfiak d. e. 12—1-ig és d. u. 6—7-ig. Nők d. e. 11—12-ig és d. u. 5—6-ig. Gyermekek d. u. 4—6-ig látogathatják. Dr. Szász Adolf orvos.

* **A „Hungária” kávéház az előkelő családok egyedüli találkozó helye.** Naponként zene-estély. Dus választék színházi vacsorában. Saját termésű borok. Társaságok részére külön terem.

* **Puritas szappan,** felséges fehér-rózsa illatu, fehér színű, bőrfinomító, lanolinnal készült remek szappan, méltó párja a már jól ismert párizsi ibolya szappannak. 1 drb. 70 fillér, 3 drb. 2 kor. Kitűnő gyermek szappan 1 drb. 40 fillér, 3 drb. 1 kor. Mindkét szappant készíti Szabó Béla piperezappan-gyáros, Miskolcon. Főraktár Debrecenben, Jósá és Jóna drugériájában.

* **Hová menjünk színház után?** Csakis a Márkus Dréher ét-termébe. Színházi előadások után friss vacsora, sok különlegesség. Halak, vadak. Frissen csapolt Korona à la Pilseni sör, kitűnő fajborok. Társaságok részére szeparék, nagyobb társaságoknak a virág-étterem. Naponta nagy zene-hangversenyek.

Alfonz király nálunk.

Az udvari ebéd.

Budapest, október 2.

Ma délután a spanyol király feleségével látogatást tett a szépművészeti, azután a mezőgazdasági muzeumban, negyed 5-kor pedig a Park-klubban, ahol a magyar magnásvilág fényes fogadtatásban részesítette a spanyol királyi párt.

Ma délből különben már meglepetés is érte a spanyol királyt. I. Ferenc József kinevezte huszár tábornokká. Az udvari ebéden már a lovassági tábornoki egyenruhában jelent meg a spanyol király.

Az udvari ebéden ő felsége francia nyelven üdvözölte a spanyol királyi párt. Az ifjú spanyol király francia nyelven választott a felköszöntőre.

Szíves szavak voltak ezek, amelyeknek lényegét a diplomaták már délelőtt elinéztek. Aerenthal báró külügyminiszter ugyanis délelőtt 10 órakor fogadta spanyol kartársát, Allendesalazár Mánuel, akit később Ferenc Ferdinánd trónörökös is fogadott. Délután báró Aerenthal adta vissza a látogatást a spanyol külügyminiszternek.

TÁVIRATOK

Beck báró a királynál.

Budapest, okt. 2. Beck báró osztrák miniszterelnök ma Budapestre érkezett. Délelőtt a király egy óra hosszat tartó kihallgatáson fogadta. Az osztrák miniszterelnök referált ő felségének a cseh tartománygyűlés válságáról. Hétfőn a válság ügyében feltétlenül döntés lesz a felett, hogy a tartománygyűlést berekeszték-e? Békitési kísérlet esetén keddre, vagy szerdára újból összehívják a cseh tartománygyűlést.

Szeged az egyetemért.

Budapest, okt. 2. Hétfőn délelőtt fogadja a király Szeged város küldöttségét, amelyet dr. Lázár György polgármester vezet a felség elé, hogy átadja neki a város feliratát a harmadik egyetemért. A szegedi küldöttséggel miennek a szomszédos vármegyék és városok küldöttségei is, amelyek Szeged felé gravitálnak.

Gyári szerencsétlenség.

Budapest, okt. 2. Ma délből, mikor a munkások az angyalföldi Kaszab és Wellner-féle csavargyárból távoztak, az egyik faépület az óriási vaskészlet súlya alatt összeomlott. A mentésnél nagy fejtelenséget okozott az a körülmény, hogy nem tudták, hány munkás volt az épületben. Kiderült, hogy a szerencsétlenségnek csupán egyetlen áldozata van.

A bolgár kormány és a keleti vasutak.

Szófia, okt. 2. A bolgár kormány expozét nyújtott át a keleti hatalmak képviselőinek. Ebben, mint hírlik, utalva arra, hogy mily károkkal jár az országra, hogy a keleti vasutak bolgár vonalát a keleti vasutársaság kezeli, ami főleg a legutóbbi sztrájkban nyilvánult, a kormány kijelenti, hogy a szóban forgó vonal visszaadása lehetetlen. A lakosság nemcsak helyesli a kormány magatartását, hanem minden eszközzel a végsőig támogatni is fogja. Bizonyítéka ennek az országban megtartott számos népgyűlés. Eszerint nem marad más hátra, mint hogy a kormány és a keleti vasutársaság között megegyezés jöjjön létre, amely a méltányosság alapján akként szabályozná e kérdést, hogy a vasutüzemre vonatkozó szerződés a kormányra menjen át.

A törökországi események.

Konstantinápoly, okt. 2. A patriarkátus egyes tanácsa elfogadta az örményeknek azt az indítványát, hogy a parlamenti választásoknál a görögök és románok egyesüljenek. Az ökümeniai patriarkátus szindusa és egyes tanácsa tárgyalta a bolgár szizma megszüntetése iránt és azután egyelőre elnapolta magát.

Osztálysorsjáték.

Budapest, okt. 2. Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki: 30.000 koronát nyert: 119130. 20.000 koronát nyert: 46624, 10.000

koronát nyert: 20589. 5000 koronát nyertek: 45085 64854. 2000 koronát nyertek: 1284 5397 10415 12546 18284 20840 20852 22952 25526 28287 37284 38777 40384 40979 42159 50181 57633 59130 65519 66182 69948 71585 73173 74001 75230 84831 88172 88838 103833 108972 111073 113415 120353 128446. 1000 koronát nyertek: 3105 3239 5701 6664 11367 15320 15823 18077 21403 14745 22452 22487 24717 27244 27461 18642 35061 35559 37935 38363 38588 40097 42774 45790 46269 47807 49623 50868 53076 57817 59044 61070 64409 69510 71549 73440 75455 75747 84042 84313 87495 87751 88077 91493 96477 107645 107658 110953 110063 110110 112445 116732 119079 119887 123657. 500 koronát nyertek: 833 1287 4015 4017 4430 5944 6778 8789 9758 9831 9891 12970 15838 15847 26244 16609 17745 18971 25205 27107 36063 36341 38143 38696 41660 42817 42930 44582 45585 47797 50207 51054 52955 57388 58374 58602 61384 61402 62267 62671 63098 64733 66721 66862 70336 71152 73190 73343 75941 78012 78060 82617 84974 85124 88311 88709 89385 91349 92344 92835 92847 93094 94316 94625 98937 101840 105044 107889 111378 114885 115457 116604 118425 118534 122241 122520 123025 123397. A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

Rablóvilág a fővárosban.

(A kitartottak. — A bukott leányok lovagjai. — Rablótámadás az utcán. — Kézrekerült rablóbanda.)

A legveszedelmesebb gonosztevők a „kitartottak”. Azek a legények, kik a rendőri felügyelet alatt álló leányokon élőködnek, azok keresetét elszedik, lopásra kényszerítik őket és ha már sehogysem megy az üzlet, maguk is vállalkoznak minden gonoszra.

Egy ilyen veszedelmes bandát tett ártalmatlanná a rendőrség.

Megírjuk, hogy Fehér Béla asztalos segéd múlt hó 27-én panaszt tett, hogy Újpesten egy leány a Vasut utcába csalta, ott több ember megtámadta, fejbe ütötték és letéperték. Az egyik biciskával felvágta a nadrágját, elvették 30 korona készpénzét és harminc koronát érő ezüstórát és ezüstláncát.

A detektívek megkezdték a nyomozást és első sorban is azt állapították meg, hogy a feljelentő hamis nevet mondott, Grammatik Pálnak hívják és cipész segéd. Azért mondott hamis nevet, mert ismerősei előtt el akarta titkolni a szegényét.

Ennek megállapítása után a detektívek kinyomozták a hölgyet, aki Újpestről a II. kerületbe tette át lakását. Majsai János 27 éves rendőri felügyelet alatt álló leány ez, aki néha napokra, sőt hetekre elbucszik a pályájától, hogy csak a kedvesének éljen, amikor pedig elfogy a pénz és elmegy a legény, ő is visszatér az utcára és új leányt keres.

Ilyen módon Majsai János sok védője van a kitartottak világában és velük együtt azon töri a fejét, hogyan lehet pénzhez jutni.

Múlt hó 27-én is azon tanácskoztak, amikor Grammatik a leány utjába került és eldicsekedett, hogy van sok pénze. A leány értesítette a bandát, Grammatikot pedig elcsalta magával az újpesti Király utcából a Vasut utcába, ahol a rablótámadás történt.

A leány a banda tagjait nem akarta megnevezni. A detektívek mégis kinyomozták őket Haluska Gusztáv, alnévén Paczalos Gusztáv mérszáros-segéd, Jankó Ferenc hentes-segéd, Weisz Ignác reszelővágó és Sós-kuti Tárnok Géza lakatos-segéd személyében.

Tagadták azt, hogy Grammatikot kirablották és verkedésnek mondták a támadást, de a leány jelenlegi szeretője, Jankó Ferenc beismerő vallomást tett, mire a többi sem tagadtott és az egész társaságot letartóztatták.

Az a gyanu, hogy több ilyen rablótámadás terheli a lelkiismeretüket. A nyomozást ezért folytatják.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Elitált tolvajok. Molnár Juliánna és Végh Lajosné hajduszozáti asszonyok Kapusi Mihály ugyanottani gazdálkodó kucsericáját, melyet rájuk bízott, több ízben bűnös uton megdézsmálták. A debreceni királyi törvényszék ezért Molnár Juliánna két havi, Végh Lajosné pedig egy havi fogházbüntetésre ítélte. Az ítéletet az elítéltek megfellebbezték.

§ Akik a saját lakásukba betörték. Érdekes pórt tárgyalt tegnap a debreceni kir. törvényszék Hoffmann József táblabíró elnöklése alatt. Szilágyi János és Csige Mária állottak vádlottként a bíróság előtt magánlaksértés miatt. A vádlottak a saját lakásukba törtek be, mely akkor birói zárlat alatt volt. Szilágyi és felesége három ízben hatolt be a bezárt lakásukba, mindannyiszor a lakat letörése által. Mindig kilakoltatták őket, de ez nem használta. Följelentés folytán a törvényszék Szilágyi Jánost hat heti fogházra, nejét pedig hat havi börtönbüntetésre ítélte. Az elítéltek felebbezték.

§ Hamis orvosi honorárium. Dr. Olsavszky Viktor nagysomkúti járásorvos Gavrus Juon kisbuzintai lakos fiát gyógykezelte, ki, midőn az orvosi látogatást kifejezte, többek között egy hamis egyforintost adott át az orvosnak. Az orvos följelentésére a nagysomkúti csendőrség nyomozni kezdett és megállapította, hogy a hamis pénz Tyra Juon á. Vaszaliki kisbuzintai lakostól került a fiához. Azt azonban nem tudja megmondani, kitől kapta. A debreceni kir. ügyesség most folytatja a vizsgálatot Tyra Juon á. Vaszaliki ellen.

§ Javithatatlan suhanc. A debreceni királyi törvényszék tegnap Deli István 15 éves suhanc felett mondott ítéletet többszöri lopásért. A suhancot már háromszor jogerősen elítélték és a törvényszék tegnap összbüntetésül nyolc havi börtönbüntetést állapított meg nála.

Debreceni tájékoztató.

Főiskolai olvasóterem (Colégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai anyakönyvtár (Colégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai múzeum Colégium) nyitva vasárnap d. e. 10-12. — Városi múzeum (Hatvan-u. 23) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12-ig. — Csekonai ereklyetár (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Gőzmozgató múzeum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Zenede Cspó-utca 20. — Tornaosarnok. Péterfia-utca 76. Középső műhely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerda és Szombat d. u. 2-5. Siketnéma tanintézet. Cspó-u. Vetőmag vizsgáló állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Dohány kísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Vegykísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Közkórház. Péterfia-u. végén, beteges d. u. 2-4-ig látogathatók. Női klinika. Atilla-tér. Gyermekmenhely. Mester-u. végén. Margit fürdő telep. Péterfia-u. Vizsgyintézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. Atilla-tér. M. Á. V. műhely Állomás. István malom. Péterfia-u. Stern kefégyár r. l. Vénkert. Falk kefégyár. Miklós-u. végén. Gebauer érokozoporsó gyár. Homokkert. Erőtakarmánygyár Margit fürdőtelep.

HIREK.

A főherceg szabadalma. Hetekkel ezelőtt már regisztráltuk, hogy Lipót Salvator főherceg egy „Hajtészerkezet motorkecsik” számára készült találmányára szabadalmat kért a m. kir. szabadalmi hivataltól. A főherceg találmányát — mivel az elírt hat heti időtartam alatt senki sem támadta meg plágiummal vagy hasonlóval,

a nevezett hivatal ma a főherceg értékes találmányát szabadalmazta. Az erről szóló megerősítés a hivatalos szabadalmi közlöny mai számában jelent meg teljes szöveggel.

Baleset a spanyol király bevonulásánál. A spanyol király bevonulása alkalmából több kisebb baleset történt. Súlyosabb baleset történt a Oktogon téren, ahol Viczel 32. gyalogezredbeli főhadnagy lova hátbarugta Horváth Antal 9 éves iskolásfiút. A súlyosan sérültet a mentők a Rókus-kórházba szállították.

Áru- és értéktőzsde.

Október 2.

Budapesti gabonátőzsde.

10 fillérrel drágább áron elkelt (50 kilogrammenként) 49,000 mm. buza.

Rozs 5-10 fillérrel drágább, zab változatlan. Felmondattott 1908. évi október hó 7-én leendő átvételre 4000 mm. buza, — mm. rozs, — mm. tengeri, 22000 mm. zab.

A határidő-üzlet.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza október	1163	1171-1167
Buza ápr. 1909.	1190	1196-1193
Rozs októberre	949	957- 955
Zab ápr.	989	892- 891
Zab októberre	802	798- 799
Zab április	841	839- 840
Teng. aug.	—	—
Tengeri május 1909	742	746- 744

Budapesti értéktőzsde.

Kedvezőlen külföldi jegyzésekre, valamint helyi és bécsi eladások következtében csendes volt az irányzat a mai előtőzsdén. Az értékek árfolyamai 2-3 koronával hanyatlottak. A forgalom élénk volt.

Nagy hurka- és malactokány-estély.

Tisztelettel meghívom a közönséget ma szombaton este a Bodegázhöz címzett vendéglőmben, Deák Ferenc utca 26. sz. alatt tartandó

hurka-, malactokány- és turós csusza-estélyre.

Tisztán kezelt hegyi és kerti bor, frissen csapolt kőbányai sör.

Tisztelettel:

Ulmann Károly, megbízott vendéglős.

A HAJDUMEGYEI MÉHESZEGÉLYET
MÉZ
 TERMEKEINEK MEGBIZOTT ELÁRUSÍTÓJA
DEUTSCH LAJOS
 FÜSZERKERESKEDŐ PIAC-UTCA 38

1 kgr. PERGETETT MÉZ 1 kor. 20 fillér.

Apróhirdetések.

MAGÁN detektív iroda, Debrecen, Iskola utca 4. szám. Kényes családi ügyeket, nyomozásokat, megfigyeléseket elvállalok, a legnagyobb titoktartás mellett. Krámer József. 169

MELYIK nemes szívi uri ember volna hajlandó kisegíteni husz koronával egyszerű, csinos, karcagi barna menyecskét. Az irjon főposta, post restant, egyszerű jelígyére. 167

VENDÉGLŐ megnyitás. Tisztelettel felhívom a nagyérdemű közönség figyelmét, hogy f. hó 3-án, szombaton nyitom meg vendéglőmet Késes utca 47. szám alatt. Tekeverseny és nagy hurkaestélyvel egybekötve. A n. é. közönség szives pártfogását kéri Nánási Lajosné. 168

GYAKORLOTT magyar-német gépirónó felvétetik. Gyorsírást tudó előnyben részesül. Kőolaj-ipar, Debrecen, Piac utca 2. 166

Női ruhaszövetek,

az őszi- és téli időnyre, valamint flanel-
lek, barchetek, fekete- és színes selymek,
bársonyok, gyönyörű ruhadíszek.

Francis P. D. jegyű fűzők

Arctályol, divatövek, gyöngy- és bőr díszítések.

Menyasszonyi selymek,

koszorúk és fátályok

legolcsóbb szabott árban!

Szőrme utánzat,

női kabatokra sima és préselt 120 cm.
széles barna- és fekete színekben métere
8 forinttól 15 forintig.

Boák és muffok

óriási választékban.

Gostömökre, színházi kabatokra

női posztók minden színben.

SZÖNYEGEK,

jutta, spárga, hollandi, kildermünster, fa-
pesztty, velour, futó- és szalon szőnyegek,
minden nagyságban, tarantál szőnyegek,
diván terítők, butor szövetek és cseppek,
viaszkos vászon

legolcsóbb szabott árban.

Ágy és asztalterítők

szövet és csipke függönyök, stórok.

Kész fehérneműek,

vászon, sifon és batizst női ingek, nad-
rárok, hálókötösök és alsósoknyák,
sima- és himzeft kész ágyszőnyegek, selyem
luszter és cloth alsósoknyák, kásmir és
selyem paplanok, matracok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,

bárlóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, divatszokkondók.

Alsó tricót ingek

lábravalók, ujjasok, téli kendők, himalaja
haraszt és plüsch minőségűben.

Férfi ruha szövetek,

magyar- és angol gyártmány, — hozzávaló béli árak.

Harisnyák, kezttyük,

nők, férfiak és gyermekek részére állandó
nagy választékban,

legolcsóbb szabott árban

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyeg raktára

Debrecen, Rózsa utca 1. sz.

Alapítva 1842. évtől.

Özv. Zsurzsa Istvánnénál

Homokkert-sor 3. sz.

Szombaton este

nagy hurka estély

zenével egybekötve.

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13

Eladó emeletes ház a főtéren, ára 60000
frt. Bővebb felvilágosítást nyújt az iroda. 2038

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13

Egyetlen egy eladó ház van a
Szent-Anna utcában, nem kell tehát
elszalasztani a kedvező alkalmat.

A Szentanna utca 44. sz. ház tulajdo-
nosa elhalván, az örökösök a ház eladását
határozták el és pedig készek odaadni 14
ezer 500 frtért, ez azonban az utolsó ár,
ezen alul nem eladó, mert bizony 16 ezer
frtot is megér. 2031

Magyarország

egyik legnagyobb szőnyegáruháza.

Az őszi időnyre

az új szőnyegek, függönyök,
ágy- és asztalterítők, butor-
szövetek, moquettek, plüs,
— nianel és utítakarók

megérkeztek.

Bosznay J. és Társa

szőnyegáruházában:

Debrecen, Kossuth utca 5.

!! Egyéves önkéntes urak figyelmébe !!

Van szerencsém a leendő egyéves önkéntes urakat értesíteni, hogy nálam
bármely fegyvernemhez tartozó urak részére a legjobb s legegységesebb kivitelben
és igen jutányos árban készülnek

EGYENRUHÁK.

Minden megrendelt egyenruháért valamint felszerelési cikkek szabályszerűségért felelősséget vállalok

Ugyanosaik kitűnő lovagló (brittes) nadrágokat valódi angol sza-
bás szerint készítek. — Ugyanígy polgári öltönyöket valamint
dizsmagyar öltönyöket a legegységesebb kivitelben készítek.

Kiváló minőségűvel

KISZEL SÁNDOR

katonai- és polgári szabó. Elsőrendű
katonai felszerelési cikkek raktára.
Debrecen, Kossuth utca 19. a színházzal szemben.

Egy ló után való
jó karban lévő

árúkihordó-kocsi

megvételre kerestetik.

Cím a kiadóhivatalban.

Vidékről beköltözőknek

igen alkalmas

UJ HÁZ,

szép nagy udvarral, igen közel a
főutcához, jó vizü kuttal, olcsó tör-
lesztés kölesön van rajta, rendkívül
előnyös feltételekkel

megvehető.

Cím a kiadóban.

AROMÁS ZAMATOS PÖRKÖLT KÁVÉ FÉLEGYÁRTÁJÁNOSNÁL

A nagyváradi I. sz. káp-
talan mipepécsi gazda-
ságához tartozó immunis
homokon levő kiválóan
kezelt szőlő ez évi remél-
hető 150 hl. rizling és
rizling kövidinka

must termése eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál
az uradalmi intézőség Mipepécsen.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szög 40 fill., minden további szó 4 fill., vastagabb betűvel nyomtatott szó 8 fill.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekezdetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

LEVELEZÉS.

URAI találok-e önök között egy olyan gentleman, ki rossz anyagi viszonyaimból sürgősen csekély összeggel kiségitene, választóposta Postresztante „Viszsn adnám” jellegére. 165

ŐSZI rózsza 80" átveheti. 160

AJÁNLAT.

KIADÓ boltheliség. Főpiao legforgalmasabb helyén hentes üzletnek különösen alkalmas. közelebbit a kiadóhivatalban. 112

HARISNYAKTŐ IPAR VÁLLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás Emánél Debrecen, Tisza palota. 9118

MÉZÉDES csemegé szőlő 20, sasza csemegé szőlő 24 fillér kilója, Simonfi vassátor. 133

Tetőcserép a legjobb és legorósebb, többféle nagyságban és kivitelben legolcsóbban Fülöp mészkereskedőnél Homokkert-utca 121.

KIADÓ garzon lakás Péterfia-u. 11. sz. emeleten két szoba. 134

MODERN frizurákhoz legújabb drótbetétek nagyon jó önfésüléshez, kapható Bocán fodrasznál Hatvan-u. 2. sz. Hajfonatok, parókák loknik, frizerek, betétek. Kibulot haját veszek 57

Jó állapotban levő használt boros hordók jutányos árban kaphatók Vass szaküzletében Széchenyi-u. 6. 158

URI házakhoz, esetleg vidékre is ajánkozik jól főző szakácsnő, Teleki-u. 161 sz. 151

TENYÉRJÖSNŐ Temesvárról, Honvéd-u. 70. 154

HÁROM uri ember obéd kosztot kap jutányos árban. Szent Anna-u. 58. 162

BOROS hordók új és használt, minden nagyságban kaphatók báró Györfly Miklós Nap-u. 4. sz. kádár mesternél. 161

KOSZT és lakás kapható Eötvös-u. 19. 159

KERESLET.

Két mosóné, ki már mosó üzletbe volt, azonnal felvétetik, Piac-u. 63. sz. mdső intézet. 138

FÜSZERKERESKEDŐ segéd jó detaillista felvétetik. Cim a kiadóban. 99

Jó munkás csizmadia segéd kerestetik drb. számra 3 kor. és 3 kor. 20 fill. fizetéssel. Cim a kiadóba. 122

EGY jó családból való fiu tanulónak felvétetik. Félégyházy János fűszer üzletében. Piac- és Miklós-utca sarok. 10051

KERESKÉDELMIT végzett leány, ki gépirásban jártas, irodába ajánkozik. Cim a kiadóban.

EGY ügyes elárúsító kisasszony varrópép üzletbe, ki szabni, varni tud azonnali belépésre felvétetik. Cim: Frischman Piac-u. 83. sz. 128

EGY ragasztó felvétetik Ökrös István cipőfelsőrész készítőnél. Arany János-u. 8. 152

IRODAI gyakornok, lehetőleg kereskedelmi végzett kerestetik. Cim a kiadóban. 149

CIPÉSY segéd, ügyes elárúsító felvétetik Nemes Gábor cipőüzletében Főté 21. 157

ELADÁS.

ELADÓ HAZ Bundi utca 12. szám. 9695

HOMOKKERT I. járás 5. sz. alatti telep (Gebauer-féle gyár mellett) a melyen 3 különálló 5 lakosztályt magában foglaló épület van, szabadkézből eladó, értekezhetni dr. Varga Kálmán ügyvéd irodájában Batthyányi-u. 17. sz. alatt. Ugyanott 10 drb. Alföldi Takarékpénztári részvény is eladó. 156

ELADÓ ház, rajta jömeneteli kisvendéglő és 12000 óska téglá. Késes-u. 43. 150

KÉT DRB, jókarban levő cserépkályha eladó. Hunyadi-u, 12. sz. 101

25 ezer korona forgalmu fűszerüzlettel bíró s 1800 korona bérösszeget jövedelmező sarok ház 20 ezer koronáért eladó, értekezhetni a tulajdonossal Kossuth-u. 15. 119

ELADÓ házak Simonffy-u. 19. Hatvan-utca 36 értekezhetni Hatvan-u. 36. az utcai lakásba a tulajdonossal. 9769

ELADÓ a Garai-u. 28. számú ház 21,000 koronáért. Értekezhetni ugyanott. 126

EGY szép, világos, új halószoba-berendezés eladó. Megtudható Katz Hermannál, Piac utca 43. 147

CIMBALOM pedálos, gyönyörű hanggal potom áros eladó. Erzsébet utca 40 sz. 163

Ügyes flu irodában küldöncnek felvétetik.

Legjobb órák, legszöbb ékszerek
szolid árban jótállással.

Kurián Gyula műórás
Debrecen, Piac-utca 42. szám.

Eladó ház

Az ujkertben, a Ferencz József utra nyíló kapuval. A ház téglából épült adó mentes. Van benne télen-nyáron lakható 2 szoba, előszoba, konyha a konyha alatt pince, Területe 346. négyszögöl gyümölcsfákkal szöllővel, virágos kerttel és ólokkal ellátva.

Közvetlen szomszédságában egy ugyan olyan területű, építkezésre igen alkalmas szöllő szintén eladó

Hunyadi-utca 44. szám.

LÁSZLÓ ZSIGMOND
ÁLLATORVOSI
BEDELŐ-IRODÁJA
nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.
Telefon 558 sz.

Az építető és építő közönség figyelmébe!

A károagi vasuti állomás mellett, a legmodernebb gépekkel berendezett

géptégla és cserépgyár

Az elismert károagi legtisztább anyagból gyártott kitünő minőségű cserépei: az összes debreceni fakeskedésekben kaphatók, hol mindenkor 36 koronáért ezrenként, bármilyen mennyiségben is beszerezhetők.

Donogán és Somossy
Menyasszonyi kelengye, szönyeg-áruháza.

Debrecen, Kistemplombazár.

Megérkeztek az

őszii idény ujdonságai
női ruhakelmék — flanellek
selymek — ruhadiszekben.
Óriási választék.

Eladó

a Simonyi-ut 10. sz. ház, a város legszöbb helyén, nagy telek modern lakás fürdő szoba és vízvezetékkel,
* értekezhetni ugyanott. *

Telefon 210

FÖLDES SÁNDOR
elektrotechnikai vállalata.
Debrecen, nagytrafik udvar.

Legolcsóbban és szakszerűen készít **villamos világítási** orátviteli berendezéseket.

Házi és magán telefonok, villancsengők berendezését és évi jókarban tartását, valamint minden e szakmába vágó és legkomplikáltabb munkát.

FÁBIÁN LÁSZLÓ
kocsigyártó
Debrecen, Hatvan-utca 61.



Raktáren tart mindennemű saját gyártmányu uri-, hintó- és hajtó-kocsikat, Régi kocsikat becsorél.

Megrendeléseket gyorsan és legpontosabban eszközöl.

Javításokat elfogad.